
 

1 

 

 

«Απόψεις των εκπαιδευτικών κλάδου ΠΕ04 για την αξιοποίηση του διαδικτύου στην Περιβαλλοντική 

Εκπαίδευση» 

 

 
∆ρ. Στέλιος Ορφανός,  Σχολικός σύµβουλος ΠΕ04  ∆ωδεκανήσου 

steliosorfanos@sch.gr 
Χατζηνικόλας Μιχαήλ Εκπαιδευτικός Γυµνασίου Ιαλυσού ΠΕ04 Βιολόγος 

 mchatzinik@sch.gr  

 

  

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Στο χώρο της εκπαίδευσης οι συντελούµενες αλλαγές, στο επίπεδο του περιεχοµένου της παρεχόµενης 

γνώσης, στη µεθοδολογία αντιµετώπισης  της εκπαιδευτικής διαδικασίας, των επιπλέον απαιτήσεων της 

κοινωνίας και την επιλογή των προτεραιοτήτων ως προς τις αξίες που επαναθέτει ή θα πρέπει να 

επαναθέσει το εκπαιδευτικό σύστηµα, δηµιουργούν ένα διαφορετικό εξελισσόµενο µαθησιακό περιβάλλον.  

Έχει επισηµανθεί και από ερευνητικά δεδοµένα ότι υπάρχει µία διαρκώς αυξανόµενη απόσταση ανάµεσα 

στις συνδεόµενες µε ηλεκτρονικό υπολογιστή εµπειρίες των µαθητών/-τριών στο περιβάλλον του σχολείου 

και στο περιβάλλον του σπιτιού. Παράλληλα το εκπαιδευτικό σύστηµα ξεπερνώντας τη φάση της 

τεχνοκεντρικής ευφορίας, κατά την οποία η ύπαρξη και µόνο της τεχνολογίας στην εκπαίδευση αποτελεί 

πρόοδο, περνά στη φάση του προσεχτικού σχεδιασµού και αξιολόγησης των αλλαγών και των 

παρεµβάσεων. Ερευνητές έχουν αποδείξει πως ενώ τα εισαγωγικά µαθήµατα στοιχειώδους κατάρτισης στις 

Νέες Τεχνολογίες (ΝΤ) κρίνονται σηµαντικά- ως πρώτο βήµα, είναι απαραίτητο να ακολουθούνται από 

µαθήµατα αξιοποίησης των ΝΤ στις διδακτικές των µαθηµάτων (π.χ. Γλώσσας, Μαθηµατικών, Φυσικών 

Επιστηµών, κλπ ).  

Βασικός παράγοντας για την επιτυχία ενός προγράµµατος επιµόρφωσης στις Τεχνολογίες 

Πληροφορίας και Επικοινωνιών (ΤΠΕ) είναι η αποδοχή από τους εκπαιδευτικούς της αναγκαιότητας για 

την απόκτηση τεχνολογικών δεξιοτήτων. Αρκετές έρευνες έχουν αναδείξει τη σηµασία να πειστούν 

καταρχήν οι εκπαιδευτικοί για την αναγκαιότητα αλλαγής των πρακτικών διδασκαλίας τους, γεγονός που 

απαιτεί την αναγνώριση από µέρους τους των αδυναµιών των διδακτικών τους προσεγγίσεων, καθώς και 

των αξιόλογων δυνατοτήτων κατανόησης που διαθέτουν οι µαθητές, οι οποίες ελάχιστα αξιοποιούνται από 

τα ισχύοντα Προγράµµατα Σπουδών και από τις δραστηριότητες που χρησιµοποιούνται σήµερα στην τάξη. 

Σε ένα δεύτερο επίπεδο, η υιοθέτηση νέων διδακτικών προσεγγίσεων εµφανίζεται να εξαρτάται, σύµφωνα 

µε τη σχετική βιβλιογραφία, από το βαθµό στον οποίο οι εκπαιδευτικοί µαθαίνουν να αποδέχονται ή ακόµα 

και να δηµιουργούν στους µαθητές καταστάσεις προβληµατισµού, αβεβαιότητας, δοκιµών και λάθους και 

να τις αξιοποιούν δυναµικά µέσα στη σχολική τάξη. 

Στα πλαίσια του παραπάνω προβληµατισµού εκπαιδευτικοί ειδικότητας ΠΕ04, που διδάσκουν σε 

Γυµνάσια της νήσου Ρόδου, παρακολούθησαν εισήγηση και εικονική δειγµατική διδασκαλία µε θέµα: 

Αξιοποίηση του διαδικτύου στα προγράµµατα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και στη διδασκαλία των 

µαθηµάτων της Βιολογίας και της Γεωγραφίας. Η παρουσίαση έγινε από εκπαιδευτικό που αξιοποιεί τις 

νέες τεχνολογίες µε εκπαιδευτικό υλικό από το διαδίκτυο. Η αξιοποίηση του υλικού γίνεται µε δύο κυρίως 

τρόπους: α) µέσα στην περιβαλλοντική οµάδα ή την τάξη σε συνεργασία των µαθητών/ριών µε τον 

διδάσκοντα και β) εκτός σχολείου µόνο από τους µαθητές. Στο τέλος της δειγµατικής διδασκαλίας οι 

εκπαιδευτικοί συµπλήρωσαν ερωτηµατολόγιο. Αναλύθηκαν τα 28 ερωτηµατολόγια που συµπλήρωσαν οι 

συµµετέχοντες εκπαιδευτικοί και στη συνέχεια πραγµατοποιήθηκαν συνεντεύξεις µε ορισµένους από τους 

εκπαιδευτικούς που συµµετείχαν για να διευκρινιστούν απαντήσεις που έδωσαν και να αναζητηθούν οι 

παράγοντες που διαµορφώνουν τις απόψεις τους. 

Στην παρούσα εργασία παρουσιάζονται  οι απόψεις των εκπαιδευτικών για την αξιοποίηση των ΤΠΕ 

και κυρίως του διαδικτύου στα προγράµµατα περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. Μελετώνται οι απόψεις των 

εκπαιδευτικών σχετικά µε τη συµβολή της αξιοποίησης υλικού από το διαδίκτυο: στην ενεργοποίηση του 

ενδιαφέροντος των µαθητών, στην κατανόηση και τη σύνδεση των εννοιών που συναντούν οι µαθητές 

κατά την εκπόνηση ενός προγράµµατος καθώς και στην ανάδειξη των εναλλακτικών ιδεών τους.  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 Η διαρκώς αυξανόµενη απόσταση ανάµεσα στις συνδεόµενες µε ηλεκτρονικό υπολογιστή εµπειρίες των 

µαθητών/-τριών στο περιβάλλον του σχολείου και στο περιβάλλον του σπιτιού αιτιολογείται µε βάση τις 

κοινωνικές πρακτικές αναφοράς όπως φαίνεται στο σχήµα 1.  

 
 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

Η σχολική γνώση δεν προέρχεται µόνο από την επιστηµονική γνώση όπως αυτή παράγεται στα 

πανεπιστήµια αλλά επηρεάζεται και από άλλους παράγοντες. Οι παράγοντες αυτοί, που έχουν κοινωνική 

προέλευση, µελετώνται µε τον όρο «κοινωνικές πρακτικές αναφοράς», (Κόµης Β., 2002). Οι «κοινωνικές 

πρακτικές αναφοράς» συµπληρωµατικά - µε το διδακτικό µετασχηµατισµό, αναδεικνύουν την 

πολλαπλότητα των δυνατών πηγών που εµπνέουν και θεµελιώνουν την εγκυρότητα µιας σχολικής γνώσης, 

(Martinand J., 1992).  

Οι κοινωνικές ή κοινωνικοτεχνικές πρακτικές αναφοράς βρίσκουν ιδιαίτερη εφαρµογή στην Πληροφορική 

και ενισχύονται από χώρους όπως τα ηλεκτρονικά παιγνίδια, ο κινηµατογράφος, κλπ. αλλά και στις 

αναφορές για τα περιβαλλοντικά ζητήµατα από τον ηλεκτρονικό και έντυπο τύπο, τους πολιτικούς τις 

περιβαλλοντικές οργανώσεις και τις εµπορικές επιχειρήσεις που κτίζουν περιβαλλοντικό προφίλ. 

Με κατάλληλους τρόπους αξιοποίησης του διαδικτύου ο εκπαιδευτικός µπορεί να συµµετέχει και στον 

εξωτερικό µετασχηµατισµό, σχήµα 1, δηλαδή να σχεδιάσει, να παράξει εκπαιδευτικό υλικό ή να 

συµβάλλει στον εµπλουτισµό του εκπαιδευτικού υλικού (βιβλίο µαθητή ή εκπαιδευτικό πακέτο). Η 

συµβολή του εκπαιδευτικού στο εκπαιδευτικό υλικό µπορεί να γίνει σε πολλαπλά επίπεδα: σχεδιασµός 

δραστηριοτήτων, επιλογή φωτογραφιών, βίντεο, σχηµάτων, εικόνων, κινούµενων εικόνων, πειραµάτων, 

οδηγιών κατασκευής οργάνων, θεµατολογία για ανάθεση εργασιών, εναλλακτικοί τρόποι αξιολόγησης των 

µαθητών/ριών, εναλλαγή ρόλων, κλπ.  

Ο εκπαιδευτικός αναλαµβάνει πιο υπεύθυνο ρόλο, απελευθερώνεται από την καταπιεστική υποχρέωση της 

τήρησης µε ευλάβεια του αναλυτικού προγράµµατος, (τέτοια υποχρέωση δεν θέτουν έτσι και αλλιώς τα 

προγράµµατα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης). 

Η συµµετοχή των εκπαιδευτικών στο σχεδιασµό και την παραγωγή του εκπαιδευτικού υλικού είναι ικανά 

κίνητρα, ώστε οι εκπαιδευτικοί να αποδεχθούν την  αναγκαιότητα για την απόκτηση και αξιοποίηση των 

τεχνολογικών δεξιοτήτων, να εµπλουτίσουν τις δοκιµασµένες µεθόδους, να µάθουν νέες,  να αξιοποιήσουν 
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Σχήµα 1. Τα στάδια του διδακτικού µετασχηµατισµού και οι κοινωνικές πρακτικές αναφοράς, 

(Κόµης Β., 2002) 
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τις νέες τεχνολογίες και να δηµιουργήσουν ή να βρουν δραστηριότητες για να τις εντάξουν στη διδασκαλία 

τους µέσα σε πραγµατικές σχολικές καταστάσεις.  

Έρευνα, µε αντικείµενο τη συγκριτική ανάλυση της αποτελεσµατικότητας των διαφορετικών τύπων 

µαθηµάτων Νέων Τεχνολογιών (ΝΤ) στα προγράµµατα σπουδών κατά τη βασική κατάρτιση των 

εκπαιδευτικών, έδειξε πως ενώ τα εισαγωγικά µαθήµατα στοιχειώδους κατάρτισης στις ΝΤ κρίνονται 

σηµαντικά- ως πρώτο βήµα-, είναι απαραίτητο να ακολουθούνται από µαθήµατα αξιοποίησης των ΝΤ στις 

διδακτικές των µαθηµάτων (π.χ. Γλώσσας, Φυσικών Επιστηµών, κλπ). Το πρώτο είδος µαθηµάτων 

(δεξιότητες Πληροφορικής) συµβάλει στην εξοικείωση µε τις ΝΤ ενώ το δεύτερο είδος (οι ΝΤ στις 

διδακτικές), αναπτύσσει την Ικανότητα Εκπαιδευτικής Αξιοποίησης των ΝΤ (ΙΕΑΝΤ) στη µαθησιακή 

διαδικασία (Chrisostomou C. & Selwood I., 2001). Η έρευνα αυτή δείχνει πόσο σηµαντική είναι η βασική 

κατάρτιση των µελλοντικών εκπαιδευτικών ώστε να αξιοποιήσουν στην συνέχεια ως εκπαιδευτικοί τις νέες 

τεχνολογίες, (Χαραλάµπους Κ. &  Χρυσοστόµου Χ., 2002). 

Ερευνητικά συµπεράσµατα καταδεικνύουν ότι η απόκτηση της ΙΕΑΝΤ είναι αποτέλεσµα δηµιουργικής 

παρουσίας και αλληλεπίδρασης τριών βασικών παραγόντων κατά τη διάρκεια της βασικής κατάρτισης. Οι 

παράγοντες αυτοί είναι: (α) η κατοχή δεξιοτήτων Πληροφορικής, (β) η θεωρητική κατάρτιση, µαθήµατα 

στο ΠΣΒΚΕ σε σχέση µε τη χρήση των ΝΤ ως µεθοδολογικό διδακτικό εργαλείο, (γ) η πρακτική εµπειρία: 

χρήση των ΝΤ σε πραγµατικό περιβάλλον τάξης κατά τη σχολική εµπειρία (Trushell J., 1994), όπ. αναφ. 

στο (Χαραλάµπους Κ. &  Χρυσοστόµου Χ., 2002). 

Θεωρούµε  ότι ένας από τους βασικούς λόγους, για τους οποίους οι εκπαιδευτικοί που κατέχουν 

δεξιότητες στις ΝΤ δεν τις αξιοποιούν στη διδακτική πράξη, είναι ότι δεν έχουν εµπειρίες έµµεσες ή 

άµεσες χρήσης των ΝΤ σε πραγµατικό περιβάλλον τάξης. 

Έρευνες έχουν επισηµάνει ότι υπάρχει µία διαρκώς αυξανόµενη απόσταση ανάµεσα στις συνδεόµενες 

µε ηλεκτρονικό υπολογιστή (Η/Υ) εµπειρίες των µαθητών/-τριών στο περιβάλλον του σχολείου και στο 

περιβάλλον του σπιτιού (Mumtaz S., 2001). Επίσης έχει βρεθεί ότι η πρόσβαση σε υπολογιστή στο σπίτι 

επηρεάζει τις απόψεις τους και την εµπιστοσύνη που έχουν, όταν εργάζονται µε Η/Υ στο σχολικό 

εργαστήριο (Underwood J. et.al., 1994; Selwyn N., 1998). Για παράδειγµα, ο N. Selwyn (1998) που 

εργάσθηκε µε έφηβους µαθητές 16-19 ετών, βρήκε ότι όσοι χρησιµοποιούσαν Η/Υ στο σπίτι, παρουσίασαν 

περισσότερο θετικές αντιλήψεις/ στάσεις αναφορικά µε τη χρήση υπολογιστή. Οι Underwood et.al. (1994) 

βρήκαν ότι οι εξωσχολικές Η/Υ εµπειρίες συνδέονταν θετικά µε την σχολική επίδοση, όπ. αναφ στο 

(Νικολοπούλου Κλ., 2002). 

Στο χώρο της εκπαίδευσης οι συντελούµενες αλλαγές, τόσο στο επίπεδο του περιεχοµένου της 

παρεχόµενης γνώσης, όσο και στη µεθοδολογία αντιµετώπισης  της ίδιας της εκπαιδευτικής διαδικασίας, 

δηµιουργούν ένα εντελώς διαφορετικό µαθησιακό περιβάλλον. Ένας σηµαντικός επιταχυντικός 

παράγοντας της διαφοροποίησης του εκπαιδευτικού περιβάλλοντος είναι ότι το σηµερινό παιδί 

αναπτύσσεται µέσα και µαζί µ’ αυτήν την πραγµατικότητα, διαµορφώνοντας µια πιο άµεση σχέση µαζί της 

απ’ ότι ο ενήλικας, (Μεϊµάρης Μ., 2002). 
 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

Εκπαιδευτικοί ειδικότητας ΠΕ04 που διδάσκουν σε Γυµνάσια της νήσου Ρόδου παρακολούθησαν 

εισήγηση και εικονική δειγµατική διδασκαλία αξιοποίησης των Νέων Τεχνολογιών. Η παρουσίαση έγινε 

από εκπαιδευτικό ειδικότητας ΠΕ04, που αξιοποιεί τις νέες τεχνολογίες σε πραγµατικές σχολικές 

συνθήκες, µε εκπαιδευτικό υλικό συγκεντρωµένο από το διαδίκτυο. Οι εικονικές διδασκαλίες έγιναν για 

την περιβαλλοντική εκπαίδευση και για µαθήµατα ειδικοτήτων Βιολογίας και της Γεωγραφίας Γυµνασίου. 

Η αξιοποίηση του υλικού που συγκεντρώνεται από το διαδίκτυο γίνεται σε δύο φάσεις: α) µέσα στην τάξη 

σε συνεργασία των µαθητών µε τον εκπαιδευτικό και β) εκτός σχολείου οι µαθητές χωρίς την παρουσία 

εκπαιδευτικού. 

Το υλικό που παρουσιάζεται στους µαθητές στο σχολείο αποτελείται από αλληλεξαρτώµενα ψηφιακά 

και έντυπα τµήµατα στα οποία αξιοποιούνται: Ήχος, Φωτογραφίες-Εικόνες, Κινούµενες εικόνες 

(animation) και Κείµενα. Οι επιδιωκόµενοι στόχοι µιας τέτοιας διδασκαλίας είναι να δοθεί στους µαθητές 

η δυνατότητα για αυτενέργεια συνεργασία και ανάπτυξη πρωτοβουλιών, να καλλιεργηθεί η περιέργεια των 

µαθητών για την επιστήµη ώστε να  πραγµατοποιούν δικές τους διερευνήσεις των φαινοµένων έξω από την 

τάξη και να συζητούν τους προβληµατισµούς τους στο εξωσχολικό περιβάλλον τους, να ενταχθεί η χρήση 

του διαδικτύου στη διδασκαλία δίνοντας τη δυνατότητα σε µαθητές που δεν έχουν πρόσβαση σ` αυτό να 

εκτιµήσουν τα θετικά του στοιχεία, να ασκηθούν στην έρευνα επιστηµονικού υλικού µέσω του διαδικτύου, 

να συνειδητοποιήσουν ότι η µάθηση που παρέχεται στο σχολείο δεν είναι στείρα, αλλά έχει να κάνει µε τη 
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βελτίωση των συνθηκών ζωής τους και  είναι προσαρµοσµένη στις απαιτήσεις των καιρών και στα 

γενικότερα ενδιαφέροντα ενός εφήβου. Οι εκπαιδευτικοί να ξεφύγουν από τη µονοτονία της παραδοσιακής 

διδασκαλίας των συνηθισµένων διδακτικών µεθόδων,  να συνειδητοποιήσουν ότι ακόµα και στο σηµερινό 

σχολείο υπάρχει η δυνατότητα να καταργείται το παραδοσιακό σχήµα διδασκαλίας που θεωρείται 

καταπιεστικό και ξεπερασµένο. 

Στο τέλος της συνάντησης οι εκπαιδευτικοί συµπλήρωσαν ερωτηµατολόγιο. Αναλύθηκαν τα 28 

ερωτηµατολόγια που συµπλήρωσαν οι συµµετέχοντες εκπαιδευτικοί και στη συνέχεια έγιναν συνεντεύξεις 

µε ορισµένους από τους εκπαιδευτικούς που συµµετείχαν για να διευκρινιστούν απαντήσεις που έδωσαν 

και να αναζητηθούν οι παράγοντες που διαµορφώνουν τις απόψεις τους. 
 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ   

Τα κριτήρια σχεδίασης του εκπαιδευτικού υλικού είναι:   

Να ενεργοποιήσει τον µαθητή µέσα από φιλικότερη, ελκυστικότερη, πλουσιότερη και πολύπλευρη 

προσέγγιση της ύλης. Να συµπυκνώσει µακροσκελή κείµενα σε οπτικοακουστικά µηνύµατα µε µεγάλη 

περιεκτικότητα πληροφορίας. Να µειώσει τον χρόνο που αφιερώνει ο µαθητής και τον κόπο που 

καταβάλλει για την αφοµοίωση της ύλης. Το υλικό αποτελείται από αλληλεξαρτώµενα ψηφιακά και 

έντυπα τµήµατα στα οποία αξιοποιούνται: Ήχος, Φωτογραφίες-Εικόνες, Κινούµενες εικόνες (animation), 

Κείµενα ενσωµατωµένα σε µορφή παρουσιάσεων σε οθόνη τα οποία παρουσιάζονται τµηµατικά στους 

µαθητές. 

Στην ανάπτυξη του  µαθησιακού υλικού πολυµέσων λάβαµε υπόψη µας µεταξύ των άλλων αρχών τις 

πραγµατικές συνθήκες διδασκαλίας στο πλαίσιο του σχολικού συστήµατος, την ενθάρρυνση της 

συνεργατικής µάθησης και την αποτελεσµατική αλληλεπίδραση και επικοινωνία µεταξύ µαθητών και 

εκπαιδευτικών 

Το υλικό αναπτύχθηκε µε άξονα το αναλυτικό πρόγραµµα και τα διδακτικά πακέτα του ΥΠΕΠΘ για το 

Γυµνάσιο. ∆ηµιουργήθηκαν παρουσιάσεις προκειµένου η µάθηση να συντελείται σε ένα προκλητικό 

περιβάλλον, αλληλεπιδραστικό, πλούσιο, και ελκυστικό. Με τη δηµιουργία των διαφανειών γίνεται µια 

προσπάθεια ανάλυσης των φαινοµένων και εννοιών µε τη χρήση κειµένων, εικόνων στατικών ή µε κίνηση 

και βίντεο.  

Στις πρώτες διαφάνειες ενσωµατώνονται φωτογραφίες, εικόνες προκειµένου να δηµιουργηθεί αρχικά 

θετική εντύπωση στο µαθητή και να τον εισαγάγει στο προς εξέταση θέµα. Στις επόµενες διαφάνειες 

γίνεται χρήση εικόνων µαζί µε κείµενο γιατί το συµπληρώνουν αποτελεσµατικά, βοηθώντας τους µαθητές 

να καταλάβουν και να θυµούνται αυτά που τους παρουσιάζονται. Κάθε εικόνα τοποθετείται δίπλα σε 

κείµενο το οποίο υποστηρίζει. Γίνεται χρήση κινούµενης εικόνας µόνο για να εµφανίσει τις σχέσεις και τις 

συνδέσεις µεταξύ εννοιών. ∆εν γίνεται χρήση πολλών κινούµενων εικόνων στην ίδια διαφάνεια γιατί έχουν 

ως αποτέλεσµα τη σύγχυση του µαθητή. Τα βίντεο χρησιµοποιούνται για να παρουσιάσουν πραγµατικές 

καταστάσεις και ο ήχος για να αιχµαλωτίσει την προσοχή του µαθητή σε πληροφορίες που παρουσιάζονται 

µε κείµενο ή γραφικά προσδίδοντας αισθήµατα αµεσότητας.  

Στο τέλος κάθε ενότητας προτείνεται στους µαθητές λίστα ιστοσελίδων προκειµένου να εµβαθύνουν 

περαιτέρω στις έννοιες αλλά και να τις εξακτινώσουν διεπιστηµονικά, εφόσον ο κάθε µαθητής 

αναλαµβάνει να παρουσιάσει, µετά από έρευνα στο διαδίκτυο, ένα µικρό κοµµάτι της διαθεµατικής 

προσέγγισης της ενότητας που διδάχθηκε. Με αυτό τον τρόπο δεν θα µπορεί να υπάρξει κίνδυνος οι 

µαθητές να χαθούν ψάχνοντας σε ανούσιες και µη αποτελεσµατικές ιστοσελίδες εφόσον σε αυτές τις 

ηλικίες δεν έχουν την εµπειρία να αξιολογούν µε ορθό τρόπο την χρησιµότητα των ιστοσελίδων που 

επισκέπτονται. 
 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ   

Οι εκπαιδευτικοί συµπλήρωσαν το ερωτηµατολόγιο επώνυµα µε επιπλέον στοιχείο την επιµέρους 

ειδικότητα (φυσικός, χηµικός, βιολόγος, γεωλόγος). Από τους εκπαιδευτικούς ζητήθηκε να απαντήσουν 

πόσο συµβάλει µια τέτοια διδακτική πρόταση αξιοποίησης του διαδικτύου στη µαθησιακή διαδικασία και 

στη συνέχεια να αναφέρουν 2 µε 3 διδακτικές ενότητες που θα ήταν ωφέλιµο να αξιοποιήσουν την 

προτεινόµενη διδακτική πρόταση. 
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Σε κάθε ερώτηση ζητήθηκε από τους εκπαιδευτικούς και η δικαιολόγηση της απάντησης ώστε να 

γίνουν καλύτερα κατανοητές οι απόψεις των εκπαιδευτικών για τη διδακτική πρόταση αξιοποίησης του 

διαδικτύου στη διδασκαλία. Στην εικόνα 1 φαίνεται η δοµή του ερωτηµατολογίου. 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ 

Οι απαντήσεις των εκπαιδευτικών που έχουν µεγάλη προϋπηρεσία διαφέρουν εκείνων που έχουν µικρή 

προϋπηρεσία κυρίως ως προς το µέγεθος. Οι απαντήσεις των έµπειρων εκπαιδευτικών ήταν αρκετά 

συνοπτικές και σε 2 περιπτώσεις χωρίς αιτιολόγηση. Στις ερωτήσεις που τους ζητήθηκε να σηµειώσουν σε 

κλίµακα, πόσο συµβάλλει η προτεινόµενη διδακτική πρόταση σε διάφορα θέµατα µιας αποτελεσµατικής 

διδασκαλίας, οι περισσότερες απαντήσεις συγκεντρώθηκαν στο ανώτερο µέρος της βαθµολογικής 

κλίµακας και µόνο σε µία ερώτηση είχαµε 2 απαντήσεις κάτω από το µέσο της κλίµακας. Υπήρχαν και 4 

ερωτήσεις χωρίς απάντηση στην αιτιολόγηση οι εκπαιδευτικοί ανέφεραν ότι δεν είχαν διδάξει το 

συγκεκριµένο γνωστικό αντικείµενο.  

Αναλυτικότερα οι συµµετέχοντες εκπαιδευτικοί: 

� Θεωρούν ότι η αξιοποίηση του διαδικτύου στη διδασκαλία µπορεί να συµβάλει στην ενεργοποίηση του 

ενδιαφέροντος του/της µαθητή/ριας.  

Οι αιτιολογήσεις των εκπαιδευτικών είναι ότι:  παρακινεί το ενδιαφέρον το νέο υλικό-οι νέες 

τεχνολογίες.  Η άποψη δύο εκπαιδευτικών είναι ότι αυτό συµβαίνει µόνο στην αρχή, µε τις εικόνες και το 

βίντεο ή τις εικόνες που δίνουν κίνηση ενεργοποιούνται οι αισθήσεις των και πρότειναν ότι θα ήταν 

καλύτερα να υπήρχε και ήχος. Ανέφεραν ότι µια τέτοια διδασκαλία  σαν αυτή που τους παρουσιάστηκε 

ταιριάζει στις συνήθειες του σύγχρονου µαθητή και ότι είναι αντίστοιχη µε την προσήλωση του τηλεθεατή 

στην τηλεόραση. Αναφέρουµε µερικές αξιοσηµείωτες απόψεις των εκπαιδευτικών: “Ο διαφορετικός 
τρόπος διδασκαλίας σε συνδυασµό µε τη χρήση της τεχνολογίας, οικεία στους µαθητές, πάντα ενεργοποιεί 

το ενδιαφέρον”, “Ο µαθητής συµµετέχει οπτικά ακουστικά και ενεργοποιείται η φαντασία του. 
Παρακινείται να δράσει µε τον ίδιο τρόπο. Να φτιάξει µόνος του”. 
� Θεωρούν ότι η αξιοποίηση του διαδικτύου στη διδασκαλία περιβαλλοντικών θεµάτων µπορεί να 

συµβάλει στην κατανόηση των διδασκοµένων εννοιών. 

Οι αιτιολογήσεις είναι ότι: τα εποπτικά µέσα µπορούν να συµβάλουν στην καλύτερη επεξήγηση των 

εννοιών, λόγω του σχεδιασµού της διδασκαλίας, αυτή µπορεί να εστιάσει σε συγκεκριµένα σηµεία και να 

είναι περισσότερο επεξηγηµατική µε περισσότερα σχήµατα και διαγράµµατα που θα ήταν αδύνατον να 

περιλαµβάνονται και να επικαιροποιούνται στο βιβλίο του µαθητή. Μια τέτοια διδασκαλία µπορεί να 

απευθύνεται σε όλες τις κατηγορίες µαθητών. Μία καθηγήτρια σύνδεσε την κατανόηση µε την αξιολόγηση 

Εικόνα 1: Απόσπασµα από το Ερωτηµατολόγιο 
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και πρότεινε να συνδεθεί η διδακτική πρόταση µε φύλλο αξιολόγησης. Αυθεντικές διατυπώσεις των 

εκπαιδευτικών: “ Συµπληρώνει τα κείµενα των σχολικών βιβλίων µε περισσότερο εποπτικό υλικό”, “ Έχει 
αρκετό εποπτικό υλικό, χρειάζεται λίγη καλή διάθεση από τον εκπαιδευτικό, ώστε να το αξιοποιήσει”. 
� Θεωρούν ότι η αξιοποίηση του διαδικτύου στη διδασκαλία µπορεί να συµβάλει στη γνωστική σύνδεση 

των διδασκόµενων εννοιών. 

�Οι αιτιολογήσεις ήταν ότι µπορούν να παρουσιαστούν από το διδάσκοντα οι νέες έννοιες συνδεδεµένες 

µε τις προηγούµενες, µε εύκολο τρόπο να γίνει σύνδεση µε την προηγούµενη γνώση επανάληψη, καθώς και 

κατάλληλα σχήµατα ή διαγράµµατα που θα µπορούσαν να βοηθήσουν τους µαθητές να περάσουν από την 

εµπειρική γνώση στην επιστηµονική. Αυθεντικές διατυπώσεις των εκπαιδευτικών: “Επειδή το project 

παρουσίασης είναι διαθεµατικό”, “Γιατί σε σύντοµο χρόνο µε τη χρήση εικόνων µπορούν να συνδεθούν 

γνωστικά έννοιες που έχουν διδαχθεί οι µαθητές παλαιότερα µε καινούργιες έννοιες”, “Πολλοί µαθητές δεν 

θυµούνται τις παλαιότερες ενότητες οπότε το όφελος είναι ουσιαστικά για τους καλούς”. 

�  Στην ερώτηση αν η προτεινόµενη διδακτική πρόταση συµβάλλει στην ανάδειξη των εναλλακτικών 

ιδεών των µαθητών, είχαµε τις λιγότερες απαντήσεις, αρκετοί απάντησαν µονολεκτικά χωρίς αιτιολόγηση. 

Θεωρούν ότι συµβάλλει στην ανάδειξη των εναλλακτικών ιδεών των µαθητών γιατί ο µαθητής από τα 

πολλά ερεθίσµατα που δέχεται µπορεί να βοµβαρδίσει τον εκπαιδευτικό µε ερωτήσεις και να εκφράσει τις 

ιδέες του.  

Χαρακτηριστικές απαντήσεις:   “Ναι εξαρτάται από το χρόνο και το επίπεδο των µαθητών”, “Συµβάλλει 

από την άποψη ότι η εικόνα πάντα είναι πηγή και αφορµή για νέες ιδέες”, “Συνήθως τα πολλά οπτικά 

ερεθίσµατα µειώνουν την πρόθεση αυτή”, “Συµβάλλει γιατί δίνει τη δυνατότητα στο µαθητή να 

βοµβαρδίσει τον καθηγητή µε ιδέες και ερωτήσεις”.  

� Στην τελευταία ερώτηση ζητήθηκε να αναφέρουν 2 µε 3 ενότητες που θα ήταν ωφέλιµο να αξιοποιήσουν 

την προτεινόµενη διδακτική πρόταση, όλοι ανέφεραν ενότητες ή κεφάλαια των σχολικών βιβλίων. Οι 

διδακτικές ενότητες που ανέφεραν δεν ήταν κοινές και µάλιστα ανέφεραν και µαθήµατα άλλων 

ειδικοτήτων. Στην ερώτηση αυτή οι απαντήσεις τους ήταν λίγο µετατοπισµένες προς τα κάτω συγκριτικά 

µε τις προηγούµενες απαντήσεις. Πρότειναν να αξιοποιούνται τέτοιες διδασκαλίες σε ενότητες που 

κατανοούν δύσκολα οι µαθητές και σε σηµαντικά κεφάλαια. “Οι περισσότερες ενότητες µπορούν να 

αξιοποιηθούν µε την προτεινόµενη διδακτική πρόταση, επειδή υπάρχουν έννοιες που είναι δύσκολα 

κατανοητές στους µαθητές µε τον τρόπο που τις προτείνει το βιβλίο”. Προβληµατισµό µας προκάλεσε 

απάντηση έµπειρου εκπαιδευτικού που έγραψε το εξής: “Είναι δύσκολο το µυαλό έχει κολλήσει στην 

παλιά µέθοδο διδασκαλίας”. 

Οι συνεντεύξεις µε τους εκπαιδευτικούς έγιναν µετά την ανάλυση των ερωτηµατολογίων για να 

διευκρινιστούν ορισµένες απαντήσεις και να κατανοηθούν οι απόψεις των εκπαιδευτικών καλύτερα. 

Ορισµένα από τα θέµατα που αφορούν την αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών και συγκεκριµένα τα 

εµπόδια που συναντούν στην αξιοποίηση τους είναι γνωστά καταγεγραµµένα σε πρακτικά συνεδρίων 

στρογγυλά τραπέζια και αναφέρονται κατά κανόνα σε όλες τις εκπαιδευτικές συναντήσεις.  

 

ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

Το διαδίκτυο πέρα από τις αλλαγές που έχει φέρει στην εργασία, στην επικοινωνία, στις συναλλαγές, 

στην ενηµέρωση φέρνει και αλλαγές στον τρόπο µε τον οποίο µαθαίνουµε. Με την αξιοποίηση του 

∆ιαδικτύου δηµιουργήθηκαν νέες δυνατότητες στην εκπαιδευτική κοινότητα και διαµορφώθηκαν νέες 

ευκαιρίες στην εκπαίδευση. Το διαδίκτυο θα συµβάλει να δηµιουργήσουµε ένα µαθησιακό περιβάλλον που 

να διευκολύνει τη µάθηση» (Μυλωνά Ι., 2005). ∆ιαπιστώνουµε και αποδεικνύεται και από έρευνες ότι τα 

παιδιά χρησιµοποιούν το ∆ιαδίκτυο περισσότερο εκτός σχολείου παρά στο σχολείο και ότι το βλέπουν 

κυρίως ως µέσο ψυχαγωγίας παρά ως εργαλείο δουλειάς, αν και στη σκέψη τους κυριαρχεί η λειτουργία 

του ∆ιαδικτύου ως πηγής πληροφορίας, (Παπαστεργίου Μ. &  Σολοµωνίδου Χ., 2002).  

Προβλήµατα που µπορούν να προκύψουν από τη χρήση του διαδικτύου και αναφέρονται από τους 

ερευνητές είναι ότι το διαδίκτυο: α) έχει εξελιχθεί σε µία οντότητα µε ογκώδη, χαοτική ποσότητα 

πληροφορίας (Νικολοπούλου Κλ., 2000). Οι Ν. ∆απόντες και Ν. Τζιµόπουλος (2001) αναφέρουν ότι 

«αποδεικνύεται ότι ένα από τα πρώτα εµπόδια για την αξιοποίηση του ∆ιαδικτύου στο σχολείο είναι το 

λεγόµενο “σύνδροµο surfing”, τα παιδιά έχουν την τάση να επισκέπτονται τη µια σελίδα µετά την άλλη, 

τον έναν κόµβο µετά τον άλλο χωρίς σε τελευταία ανάλυση να µετασχηµατίζουν τις πληροφορίες σε 

προσωπικές γνώσεις», όπως αναφέρ. στο (Παπαδάκης Στ. & Μαράκη Ελ., 2007). β) Καθ’ υπερβολή 
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χρήση, ή και κατάχρηση των δώρων της τεχνολογίας και της πλοήγησης στον κυβερνοχώρο εγκυµονεί 

απολήξεις σε αθέµιτες πρακτικές, όπως πειρατεία, απάτη, αλλοίωση δεδοµένων, κατάχρηση 

τηλεπικοινωνιών, παράνοµη χρήση λογισµικού (software) και υλισµικού (hardware), καταστρατήγηση 

πνευµατικών δικαιωµάτων, ή επαφή µε παράνοµο ή προσβλητικό υλικό επιβλαβές για την εκπαίδευση 

(Sivin J. & Bialo E., 1992). Αρκετές από αυτές τις τακτικές µπορεί πράγµατι να έχουν προκύψει από 

αρχικά κάλλιστες προθέσεις (Behar J., 1993), που, εναλλακτικά ή συνδυαστικά µπορεί να αφορούν σε: 

άγνοια δεοντολογίας, όπως αναφέρ. στο (Σαβρανίδης Χ.,  Παλαιολόγου Άν.–Μ. & Μπαλτζής Σ., 2002). 

Πως οι µαθητές θα ξεπεράσουν αυτά τα προβλήµατα του διαδικτύου; Θεωρούµε ότι το σχολείο µπορεί 

να συµβάλει σε αυτήν την κατεύθυνση, πέρα από τις προτάσεις των  Χ. Σαβρανίδης, Άν.–Μ. Παλαιολόγου 

& Σ. Μπαλτζής, (2002) που µεταξύ των άλλων  είναι: πολυδιάστατη ευαισθητοποίηση σε τεχνικές γνώσεις 

και προφυλάξεις εκπαίδευση µαθητών, αλλά και εκπαιδευτικών και γονέων σε θέµατα ηθικής, 

δεοντολογίας και µεθοδολογίας κριτικής διαχείρισης για αποτίµηση τεκταινόµενων στο ∆ιαδίκτυο. 

Θεωρούµε ότι η αξιοποίηση του διαδικτύου στη διδασκαλία αλλά και στην ανάθεση εργασιών µε 

υποδείξεις ιστοσελίδων προκειµένου να εµβαθύνουν περαιτέρω στις έννοιες αλλά και να ερευνήσουν στο 

διαδίκτυο µε συγκεκριµένους και σαφείς στόχους, µπορεί να οικοδοµήσει ορθές δεξιότητες  στους µαθητές 

αλλά και στο οικογενειακό τους περιβάλλον.  

Θεωρούµε ότι δεν είναι αρκετές οι απλές λεκτικές αναφορές του τι είναι ορθό σε σχέση µε το διαδίκτυο, 

για την οικοδόµηση θετικών στάσεων, χρειάζεται επιπρόσθετα να µεριµνήσει η εκπαιδευτική κοινότητα 

για την εφαρµογή των ηθικών  αρχών στη χρήση του διαδικτύου στις πραγµατικές συνθήκες του σχολείου 

και του σπιτιού. 

Η άποψη των 2 εκπαιδευτικών που καταγράφηκε σε ερωτηµατολόγια και ουσιαστικά εκτιµούν ότι η 

προτεινόµενη διδακτική πρόταση αξιοποίησης του διαδικτύου ενεργοποιεί το ενδιαφέρον των µαθητών 

αρχικά, µε πιθανότητα να µην ενδιαφέρονται µετά, επιβεβαιώνει  ότι είναι γνωστό ότι η απρογραµµάτιστη 

και ανεξέλεγκτη χρήση των ΤΠΕ γενικότερα υποκρύπτει τον κίνδυνο να ενταχθεί η χρήση των ΤΠΕ στο 

παραδοσιακό µοντέλο διδασκαλίας, που ως κυρίαρχες διαδικασίες έχει τη µετάδοση πληροφοριών από τον 

δάσκαλο-ποµπό στον µαθητή-δέκτη καθώς και την καθοδηγητική διδασκαλία µε βάση αυστηρά 

καθορισµένο γνωστικό περιεχόµενο, (Κυνηγός Χ., 1995).  

Η δηµιουργική χρήση των ΤΠΕ συµπεριλαµβάνει ή και αναπτύσσει την επικοινωνία και τη 

συνεργασία, καθώς και την αναζήτηση τη σύγκριση, επισκόπηση  ανατροφοδότηση, αναθεώρηση και 

γενικότερα τη διαχείριση της πληροφορίας µέσα από ανεξάντλητες δεξαµενές πληροφοριών όπως είναι οι 

βιβλιοθήκες, οι εκπαιδευτικές πύλες ή οι ιστοσελίδες που δηµιουργούν οι εκπαιδευτικοί κλπ.  

Η πραγµατική παιδαγωγική αξιοποίηση του ∆ιαδικτύου σε όλα τα σχολικά µαθήµατα, όπως 

προτείνουν οι εκπαιδευτικοί και µάλιστα και σε µαθήµατα εκτός της ειδικότητας των υποδεικνύει, ότι η 

παιδαγωγική και τεχνολογική κατάρτιση των εκπαιδευτικών µπορεί να συµβάλει στην εφαρµογή 

σηµαντικών παιδαγωγικών αρχών και στην υιοθέτηση καινοτόµων µεθόδων διδασκαλίας καθώς και ότι θα 

ευνοήσει την επιδίωξη προωθηµένων µαθησιακών στόχων όπως αναφέρεται και στη βιβλιογραφία: Το 

∆ιαδίκτυο ανοίγει νέους ορίζοντες στη µάθηση, αποµακρύνονται εµπόδια που οφείλονται: στην απόσταση 

από τις πηγές πληροφόρησης ή/και τους ειδικούς, στην εξεύρεση χρόνου κοινής συµµετοχής σε 

µαθησιακές διαδικασίες όπως και στη στάσιµη παραµονή σε κάποιο συγκεκριµένο χώρο όπου υπάρχει 

εγκαταστηµένος κάποιος υπολογιστής (e-learning και m-learning αντίστοιχα). Οι δυνατότητες ενσύρµατης 

και ασύρµατης δικτυακής επικοινωνίας και το ∆ιαδίκτυο δίνουν επίσης ευκαιρίες έκφρασης των ατοµικών 

διαφορών κάθε µαθητή στη µάθησή του αλλά και δυνατότητες συνεργασίας και επικοινωνίας από πολλούς 

µε πολλούς, (Κορδάκη Μ., 2002).  

Οι απόψεις που διατύπωσαν οι εκπαιδευτικοί στα ερωτηµατολόγια για ότι τα εποπτικά µέσα µπορούν 

να συµβάλουν στην καλύτερη επεξήγηση των εννοιών, λόγω του σχεδιασµού της διδασκαλίας αυτή µπορεί 

να εστιάσει σε συγκεκριµένα σηµεία και να είναι περισσότερο επεξηγηµατική µε περισσότερα σχήµατα και 

διαγράµµατα που θα ήταν αδύνατον να περιλαµβάνονται και να επικαιροποιούνται στο βιβλίο του µαθητή, 

ενεργοποίηση ενδιαφέροντος µαθητή, κατανόηση των διδασκοµένων εννοιών, γνωστική σύνδεση των 

εννοιών που έχουν διδαχθεί οι µαθητές, διδασκαλία που µπορεί να απευθύνεται σε όλες τις κατηγορίες 

µαθητών είναι σύµφωνες µε τις απόψεις και τα ευρήµατα των ερευνητών και έχουν υιοθετηθεί σε 

λογισµικά που έχουν παραχθεί πιλοτικά ερευνητικά ή εµπορικά.  
 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 



 

8 

Με την συµβολή της εκπαιδευτικής τεχνολογίας µετασχηµατίζεται η διδασκαλία και ιδιαίτερα ο 

τρόπος µε τον οποίο οι εκπαιδευτικοί και οι εκπαιδευόµενοι αποκτούν τη γνώση, τις πληροφορίες και τις 

δεξιότητες. Με τις τεχνολογίες σήµερα η διαδικασία εξελίσσεται από δασκαλοκεντρική σε 

µαθητοκεντρική. Οι απόψεις των εκπαιδευτικών για την αξιοποίηση του διαδικτύου στη διδασκαλία είναι 

θετικές. Θεωρούν ότι µπορεί να συµβάλει στην ενεργοποίηση του ενδιαφέροντος του/της µαθητή/ριας, να 

συµβάλει στην κατανόηση των διδασκοµένων εννοιών, στη γνωστική σύνδεση των διδασκόµενων εννοιών. 

Θεωρούν ότι θα ήταν ωφέλιµο να αξιοποιηθεί σε όλες σχεδόν τις διδακτικές ενότητες, µε έµφαση στις 

δυσκολοκατανοητές και σε όλα τα µαθήµατα όχι µόνο της ειδικότητας ΠΕ04.  

Χρειάζεται να γίνουν αρκετά βήµατα ακόµη ώστε οι µαθητές να  χρησιµοποιούν το διαδίκτυο 

περισσότερο στο σχολείου παρά εκτός σχολείο, να ελαττωθεί η διαρκώς αυξανόµενη απόσταση ανάµεσα 

στις συνδεόµενες εµπειρίες µε ηλεκτρονικό υπολογιστή των µαθητών/-τριών στο περιβάλλον του σχολείου 

και στο περιβάλλον του σπιτιού, µε στόχο να αντιστραφεί. Θεωρούµε ότι είναι πλέον καιρός να γίνουν 

βήµατα προς την κατεύθυνση της αλλαγής των αναλυτικών προγραµµάτων µε άξονες την άρση των 

εµποδίων αξιοποίησης της τεχνολογίας και των γενικότερων εµποδίων βελτίωσης του εκπαιδευτικού µας 

συστήµατος. Τα αναλυτικά προγράµµατα να παρέχουν ελευθερία επιλογής και σχεδιασµού. 

Τα παραδείγµατα των εκπαιδευτικών µέσα από κοινότητες µάθησης, καινοτόµα προγράµµατα και 

γενικότερα όλες οι αξιόλογες πρωτοβουλίες των ας λειτουργήσουν ως κατευθυντήριοι άξονες 

εκσυχρονισµού του σχολείου. 
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